

昨天,“舟载星光 悅见未来”直播间开启了一场长达两个半小时的孤独症青年与视障青年“合体直播”——

“你是我的眼睛,我当你的话筒”

□记者 黄燕玲 文/摄

“我们看不见,需要一双明亮的眼睛来指引;孤独症朋友表达有困难,我们可以帮他们讲出心声……”

昨天下午,在舟山市星悦特殊群体社会融合服务中心和舟山市青年越剧团残疾人艺术基地的共同努力下,两名孤独症青年和两名视力障碍青年携手互助,完成了首次“合体直播”。

“跨界”组合搭档,镜头前默契互补

直播开始,孤独症青年沃奕含和董子贤向直播间的观众介绍身边两名新搭档——视障青年陆洁和单泽华。4人很快进入角色。

“接下来,我们来介绍一下今天的新品——牛肉芝士脆。”陆洁话音刚落,沃奕含就将一个撕开的小包装递到她手中,方便她试吃后作下一步讲解。

当一个品类的讲解即将结束,一直在主播身后默默站着的董子贤便从后面货架的众多产品中,准确找到了下一个要介绍的单品,送到陆洁和单泽华手中。

直播现场,视障青年陆洁和单泽华坐在镜头前,详细流利地介绍着产品的特色;孤独症青年沃奕含和董子贤则利落地进行商品分装、打包递送(见图)。在两个半小时的直播中,四个人分工合作,配合默契。

这种“视障青年当话筒,孤独症青年当眼睛”的协作电商模式,是“星悦”在推动特殊群体就业中的一项创新实践。

“这是我们首次尝试与视障人群合作。”星悦特殊群体社会融合服务中心的资深教师李真瑜说,“孤独症青年在表达上有时会有所欠缺,而视障青年恰好可以弥补这一点。孤独症青年也弥补了视障青年看不见的缺陷。这种互补搭档,擦出了特殊的火花。”

把“星星的孩子”从幕后“推”到台前

这场直播的背后,是“星悦”



对孤独症青年就业之路的持续探索。

“星悦”有一个大家更为耳熟能详的名字,叫“彩虹堂”。这是一家专门为学龄期孤独症儿童提供衍生服务的机构,服务内容包括个体技能训练、集体能力训练等。

随着孤独症儿童的成长,一直陪伴他们成长的老师们也真切感受到了孤独症群体的就业需求。比如,沃奕含已经22岁了,董子贤也即将满18岁,如何让他们和社会接轨,并寻找到一份适合的工作?老师们开始了不断的尝试。

小店售货员、咖啡师、面点师、快递员……经过一轮轮的调研排摸,“星悦”将目光投向了山姆代购,让孤独症青年参与产品采购、分装、送货等多环节中,不仅锻炼了他们的工作技能,也增进了他们的团队协作能力。

孤独症的孩子不应只待在幕后,他们的能力和就业需求,值得被更多人看到、关注。于是,“舟载星光 悅见未来”直播间应运而生。

直播间将孤独症青年平常进行山姆产品分装的过程搬到

了镜头前,穿插一些产品的讲解,让观众也能走进孤独症青年的生活。“通过直播,我们希望能让更多的人看到,孤独症也可以融入社会,做一些他们擅长的工作。”李真瑜表示。

直播间的弹幕,传递着网友的温情关爱,也悄然记录着孤独症青年的成长。“讲解得越来越流畅了”“你们越来越棒了”……一句句鼓励的话,正是这场探索最动人的回响。

“舟载星光”为特殊青年铺设就业路

“舟载星光 悅见未来”直播间自今年5月23日开播以来,已成功开展了20场直播。昨天这场“跨界”合作,是时间最长的一次直播,充分展示了特殊群体的就业潜力。

“这是我们第一次与孤独症青年‘合体直播’。他们非常淳朴、真诚,也完全能够胜任理货、拿货等工作。”陆洁在直播后分享道,最令她印象深刻的是,当大家试

吃牛肉芝士脆时,沃奕含主动聊起了可以搭配咖啡液和燕麦奶来解口渴,还即兴讲述了咖啡豆的发现过程。这个即兴互动,展现了孤独症青年可贵的应变能力。

直播结束后复盘会上,沃奕含用一句“真正的掌声还是要靠自己”总结自己的表现,这句感悟赢得了全场赞赏。

李真瑜透露,如果直播带货销量上来了,打算聘请沃奕含担任专职主播。这意味着,一条为孤独症青年开辟的就业路径正在实践中逐渐清晰起来。

从小心翼翼的试水到如今两个半小时的直播挑战,从单一群体尝试到跨界合作共赢,“星悦”用行动证明:只要给予合适的平台和支持,每一个生命都能绽放独特的光彩。

这场直播,不仅是孤独症青年和视障青年的一次协作实践体验,也让社会看到了这些特殊青年的才能与努力。

■记者手记

在这场直播的现场采访中,记者无意间看到了一本封面写有“沃奕含”名字的四线方格本。

翻开内页,只见里面整齐地记录着他最近新学的字,每个字上方都认真标注着拼音,一笔一画,字迹干净。

原来,沃奕含就是这样每天都在努力地学习拼音和生字,练习电脑打字。这本作业本,无声地诉说着一名孤独症青年为胜任主播岗位所付出的艰辛。

在“星悦”,每个孤独症青年都在用各自的方式默默努力着。老师给予孩子们百分之百的信任与支持,撑起他们突破自我的勇气。

直播镜头前的流畅合作,背景是孤独症青年和老师经过了无数次的反复演练;看似简单的商品分装,需要他们克服感官过载的心理挑战。

当每一份微小的努力都被看见,当每一次尝试都获得回应,改变也会悄然发生。

孤独症青年融入社会的就业之路,将在这些满含理解与信任的土壤中,生长出无限可能。

以教育融合为纽带筑牢国际友好城市合作根基

浙海大与里士满市建立合作关系

□记者 陈斌娜
通讯员 晏梨花 刘超杰

本报讯 在市外办积极促成下,浙江海洋大学与美国里士满-舟山姐妹城市委员会于昨天正式签署合作谅解备忘录。这一举措标志着两地在高等教育领域的友好合作迈入新阶段,进一步增进舟山与里士满之间的国际友好城市情谊。

此次签署的合作谅解备忘录,以教育融合为纽带筑牢城市合作根基

基,推动双方在青少年短期交流、语言培训、学生交换等领域开展友好合作与交流。签署会上,浙海大向来宾赠送了具有舟山地域特色的文创礼品。随后,里士满市代表一行参观了该校图书馆、海洋博物馆,对学校鲜明的办学特色与浓厚的学术氛围给予高度评价。

作为见证并推动两地友好往来的关键人士,里士满-舟山姐妹城市委员会主席、里士满市原市长奈特·贝茨表示,年轻人是友谊传承的核心力量,凝聚两地青年、加深文化互鉴、增进友好情谊,对舟山和里士满两市,乃至对中美城市文明交流具有重要意义。96岁高龄的奈特·贝茨在看到浙海大的图书馆座无虚席时备感欣慰,并透露今年12月将组织约50名里士满市学生赴浙海大开展学习交流。

“里士满市青少年访校期间,学校将重点展示海洋特色学科成果及开展相关项目活动,让他们深度感受中国传统文化魅力与海洋教育特

色。”浙江海洋大学党委委员、副校长王健鑫表示,该校下一步还将持续拓展合作维度,深化与里士满市高等教育机构及科研力量的科技合作。

据了解,位于美国旧金山东部的里士满市与舟山市结为国际友好城市已有30余年,多年来,两市在经济、文化艺术、教育、旅游等领域推动开展了一系列实质性交流合作。2023年,两市签署《2023~2026友好交流协议书》,奠定了此次教育领域深度合作的基础。

高亭镇构建“一会两院三厅”基层治理新模式

为社区居民提供更精准更专业服务

□记者 陈瑶 滕海平
通讯员 蒲岱勇

本报讯 近日,家住岱山高亭镇蓬莱新村的独居老人王彩清在家寂寞,走到家门口的蓬莱社区基层治理共同体,进门就看墙上排得满满当当的“活动课表”——柔力球、健康知识讲座、心理疏导课……“彩清阿姨,过段时间这里还会有关心理疏导的队伍,依平时无聊了多来来。”蓬莱社区党总支书记方伦娜热情地招呼道。

“王彩清老人今年80多岁了,经常过来跟我们聊天。社区里有许多像她这样的老人,‘一老一小’群体在日常生活中有各种各样的需求。”方伦娜告诉记者,今年5月,蓬莱社区

借助基层治理共同体建设契机,一改传统的社区志愿行动“重在参与”,通过引入专业社会组织、挖掘社区能人,链接外部资源,向精准化专业化服务转型。岱山县心理协会是蓬莱社区基层治理共同体“按需引进”的第19家社会组织。如今,岱山县小岛公益志愿服务中心为青少年提供成长赋能服务,象棋协会定期举办邻里象棋赛,阿金嫂团队送来精彩的海岛戏曲表演,平安保险则计划向社区捐赠辖区交通秩序维护设备……各类社会资源在社区聚合,按居民所需精准“配送”服务。

聚治理合力,把“陌邻”变“睦邻”。在引入社会组织的同时,今年蓬莱社区还系统构建起“一会、两

院、三厅”社区基层治理共同体主体架构,探索具有海岛特色的基层治理新模式——以“莱当家”理事会为核心,广泛吸纳志愿者、退休干部、网格员、物业人员、外来人员代表等多元力量,共同参与社区事务管理;依托“蓬莱剧院”和“蓬莱学院”,聚焦“一老一小”服务需求,提供文艺演出、兴趣课程、儿童托管等内容,丰富居民精神文化生活,提升社区凝聚力;“莱当家”会客厅、议事厅、共享厅则分别承担问题收集、议事协商、资源共享等功能,畅通居民参与渠道,推动治理问题高效解决。

这种模式激发了居民的“主人翁”意识。10月21日下午,“蓬莱学院”的柔力球班准时开课。授课老师刘云霞本身就是蓬莱社区的居民:

我市再添一家省级管理现代化企业

□通讯员 宋永悦

本报讯 省经济和信息化厅近日公布新一批获评“浙江省管理现代化企业”名单,我市浙江中科立德新材料有限公司榜上有名,成为舟山第二家获此殊荣的企业。

据了解,“浙江省管理现代化企业”是按照基础规范、经营创新、智能制造、人文环境、卓越管理等5个维度进行综合评价,获评企业均为在管理理念、组织与制度、管理方式方法等一个或多个方面的成功探索具有先进性、创新性、实践性、效

益性和示范性,已取得明显经济效益和社会效益。此前,我市7412工厂于2021年获评“浙江省管理现代化企业”。

我市自2021年开展企业管理现代化对标提升工作,几年来先后投入700余万元,鼓励支持企业提高资源要素利用效率和经营管理水平,推动全市规模以上制造业企业高质量发展。截至目前,我市共培育五星级企业27家、四星级企业80家,全市规模以上制造业企业星级评价实现100%全覆盖,规模以上制造业企业管理水平得到明显提升。

我市2件群众广场舞原创作品荣获全省大赛银奖

□记者 王倩倩

本报讯 近日,由省文化广电和旅游厅主办的2025浙江省群众广场舞大赛决赛在宁波举行,来自全省各地的25支代表队、千余名演员参赛。我市选送的原创作品《牵蟹谣》和《鱼市恰恰》均获大赛银奖。

由定海区文化馆创作并演绎的《牵蟹谣》,“踩、拔、抓”等核心舞蹈动作节奏明快、动作整齐,与海浪声、渔歌声相得益彰,整个表演宛如一幅流动的渔家生活画卷,生动展现了渔家人的劳作场景、休闲时光以及与自然和谐共生的状态。岱山县文化馆创作并演绎《鱼市恰恰》,由一群忙碌的脚步踏出新时代的节奏,通过生动的细节演绎,展现了鱼市的热闹场景以及渔民的幸福生活。

普朱“直播+农文旅”驶入快车道 “海天同声”村播联盟揭牌运营

□记者 袁甲
通讯员 施超颖 张欣宇

本报讯 10月28日上午,普陀山文化福地内,随着25名主播同时按下“开播”键,普朱管委会“海天同声”村播联盟基地由此揭牌运营,标志着普朱功能区“直播+农文旅”迈出了组织化、平台化第一步。

现场,民宿经营户、文化员把文化福地特色产品、普陀山文创产品等摆成“小型市集”,供主播们试吃、试玩、试播。“过去单打独斗,如今抱团作战。”联盟主任代帅说。

普朱管委会相关负责人介绍,“海天同声”村播联盟将从人才培养、内容创新、特色IP打造三大方向发力,推动村播从

简单的“叫卖式”直播转向内容型、场景化直播。联盟成员将深入挖掘普朱的文化内涵和生态价值,把线上流量转化为线下“留量”。培育主播当好乡村共富的“排头兵”,让“流量”变现为“销量”,同时维护积极向上、诚信经营的网络环境。

“下一步,我们将建立‘共享选品池’,把分散在渔村、小岛、民宿的地标产品统一品控、统一包装、统一售后。未来将会有更多村播达人穿梭山海之间,让渔村烟火、海岛鲜味直达云端。”联盟相关负责人表示,将与文化福地等现有资源形成强力联动,依托数字经济,优化产业结构,凝聚主播力量,讲好普朱故事,开创“直播+农文旅”融合发展新局面。

市八届人大常委会 举行第二十七次会议

◀上接第1版

会议听取和审议了市政府关于2025年市本级预算调整方案的报告,审查批准了市本级2025年预算调整方案;开展了对部分预算执行情况的评议,市人民检察院8位被评议员检察官逐一作了个人落实司法责任制情况报告。

会议听取和审议了市人民政府关于深入推进建设基本公共服务一体化改革情况的报告,并开展专题询问。会议还表决通过了有关人事事项。

推动普陀山文化实现 创造性转化创新性发展

◀上接第1版

会上,市文广旅体局相关负责人通报了去年8月“推进海洋文明探源工程 加快我市文博业发展”“请你来协商”专题协商会暨专家协商会建议落实情况。倪浓水、孙峰、程继红等政协委员和专家分别从“打造国际观音文化枢纽”“构建海丝文旅融合标杆”“打造东亚海上诗路典范”等方面谈了看法和认识,提出了意见。普朱管委会、市民宗局、市文广旅体局、市旅游集团等部门和单位负责人围绕相关专题现场作出回应,表示将

作进一步深入研究,并在今后的工作中结合实际抓好落实。

王伟指出,协商会大家坦诚交流、充分互动,在深入沟通中凝聚广泛共识、取得丰硕成果,充分彰显了专门协商机构的优势作用和协商民主的蓬勃生机。下一步,市政协将系统梳理本次会议的建言成果,形成高质量协商建议报送市委、市政府,推动普陀山文化在新时代实现创造性转化、创新性发展,为助力海洋历史文化名城建设、高水平建设现代海洋城市建设贡献政协智慧和力量。